



Tel-Aviv. — Tudvalevőleg 300 terrorista támadta meg a Givat Ada kolóniát, mely alkalmával Aron Uzkovits 23 éves és Simon Margalit 27 éves telepes és egy segédrendőr súlyosan megsebesült. Előbb elvették a terroristaik a telefonközpontot és utána hevesen támadták. A terroristaik crészekkel behatoltak a kolóniára, de kiverték őket. A gaffirkor behatolása telkesedéssel verték vissza a támadást. Ebben az időközben meghaltak Maoni Goldberg 40 éves és Ichak Komarnik 24 éves telepes is. Margalit is meghalt később a sebesüléséből. — Tel-Aviv és Mikve Israel között két zsidó fiút megfádaték, amiért Salame arab faluban 22 személyt letartóztattak. — A teruzsálemi postapostól közelében levő Silberstein főc papirkereskedésbe bombát dobott. Ennél a merényletnél Meir Silberstein 30 éves és Gedaliah Friedman 28 éves kereskedők súlyosan megsebesültek. Az arab, aki a merényletet elkövette, elmenekült. — A palesztinai ortodox zsidó szervezetek, beleértve az Agudasz Jiszroel, a gerer chassidok templomszervezetét is, egy felhívást adtak ki, amelyben súlyosan elítélik a zsidó ellenkormányt és dicsérik azt a bátorságot, amelyet a zsidók mutatnak eddigi terrorcselekedeteik idején. — A kis Akcionkomité gyűlést tartott, amelyen megvitették a helyzetet. A felosztási bizottság előtti vallomásokat is megbeszélések és Uskistin vallomását, amelyet tett, tudomásulvették helyesen. — Egy autóbussza, amely Emek Zebulon felé haladt, bombát dobott, amely megölte Elifahu Soanni 27 éves munkást és tíz Nesheryari munkást megsebesített. — A napokban megölték P. V. Tobias Cardiffből származó ügygyórást és feleségét Lily Tobias, aki írónő volt. A házai gazdón gyáros, aki egy évvel ezelőtt került Palesztinába, saját autóján ment, amikor egy arab főmeg körülrázta autóját. Mindkettőt revolverlövés érte, majd Tobias kiráncigálták az autóból és térdre golyószták. Kisérőjének sikerült megszökni.

FARAD? LEMOSAS VALÓDI DIANAVAL!

London. — Dr J. H. Hertz, a brit birodalom grand-rabbja most ünnepele hivatalbálcésének 25 éves jubileumát. Az ünnepi banketten Lionel de Rothschild tartotta az első felkötésőnt. Kivülé üdvözölték még a grand-rabbot Sir Georg Jones, Commander Locker Lampson, prof. Broderick és végül Hertz megköszönte az üdvözléseket. — Az alsóházban Sir Samuel Hoare belügyminiszter válaszolt Sir John Morris Jones képviselő arra vonatkozó interpellációjára, hogy beengednek-e emigráns osztrák orvosokat. Kijelentette, hogy az orvosi szervezetek vezetőivel fogja meg tárgyalni a kérdést és olyképen fogja megoldani a kérdést, hogy a bejövő orvosok abszorbeálható legyenek. A brit orvoskonferencia, amelyet Plymouth-ban tartottak meg, elhatározta, hogy 50 osztrák orvosnak fogják megengedni, hogy Angliában praktizáljanak. Egy komité is választottak, amely a belügyminisztériumot támogatni fogja az orvosok kiváltságait illetőleg.

New-York. Az amerikai rabbi és templomi vezetők konferenciáján elhatározták, hogy 500.000 dollárt fognak gyűjteni az United Palestine Appeal javára.

Tel-Aviv. Zsidó tengerészek kikészítésére a brit admirálisfőnök egy hajót kapott a tel-avivi kikötő zsidóit, amelyet Eva Reading névre kereszteltek. Ezzel kapcsolatban Londonban ünnepség volt, amelyen résztvett Hoare Belisha angol hadügyminiszter. Előtt egészségügyi miniszter, Lord Rotschild, Lord és Lady Lloyd, Lady Reading. A hajó már meg is érkezett Tel-Avivba. Ez az első motoros hajó, amelyet a „Palestine Seafaring Society” küldött.

Fejfájásnál borogatásra, lemosásra lánálnál jótékony bedörzsölésre való Diana!

Az ardeali zsidók találkozóhelye!
BERKOVITSNÉ
 (Oradeáról)
 orth. kóser étterme
 (a baia-marei rabbi hechsere)
BUCUREȘTI,
 Str. Lipsicani 7.
 Telefon: 462-91
 Soocet hátagyótt. Postavámma szemben
 sóránuu crăieji konyha!

FELHÍVÁS AZ ARDEALI MIZRACHI IFJUSÁGI CSOPORTOKHOZ!

A Clonista Világszervezet utasítása szerint, a napokban kell bezáruljon az idei sékel-akció. Eminent érdekek tartják, hogy a csoportjaink figyelmét felhívjuk, hogy a közeljövőben összehívandó kongresszus sorsdöntő lesz a zsidó népre néve és minél nagyobb számban való képviselőire van ott szükségünk.

Csoportjainknak azon kell dolgozniuk, hogy az eddigi két Mizrahi mandátum helyett többet érjünk el Ardealban és ezt csak a nagyszámban elhelyezett sékellet biztosíthatjuk.

Kérjük csoportjainkat, hogy nagy tempóban folytassák a sékel kampányt és az akció befejezésekor pontosan számoljanak el és nekünk is küldjenek egy jelentést.

Brith Hanoar Hamizrahi ardeali Központja
 Oradea.

Varsóban 1733 zsidó éheznek, mert nem süthetnek vasárnap kenyeret. (Varsó.) A kormányrendelet adott ki, amely szerint tilos a zsidóknak a vasárnapi kenyérsütés. Ezzel csaknem lehetetlenné vált egzisztenciájuk, mert két napon át kell pihenniük, szombaton a vallási törvények miatt és vasárnap, mert a kormányrendelet el Kiderült, hogy 402 család vesztette el kenyereit 1733 családdal, akik nem tudnak azáltal kenyeret keresni, mert nem süthetnek vasárnap kenyeret.

A bécsi huligánizmus újabb rémtettei. (Wien) Az uccai huligánizmus ujra kijutott Bécsben. Az utóbbi napokban egy újabb sport lett divat, ugyanis a zsidó negyedben bekenegetik a falakat antiszemita jelszavakkal és karrikaturákkal. Ez a munka főleg éjszaka történik, amikor náci-iffjak vezetőikkel felvonulnak az ehhez szükséges festékanyagokkal. Igen sok zsidó üzletet bekentek és azt írták fel rá: **A tulajdonos Dachauban van!** Az erre vonatkozó panaszokat a rendőrség nem hallgatja meg.

Kiüzik Linz 600 lelket számláló zsidóságát. (Páris) A Gestapo rendelete értelmében Felsőausztria fővárosának több mint hatszáz lelket számláló zsidó lakossága szeptember végéig köteles a várost elhagyni. A zsidók teljes kiűzésének okát a város vezetőcége azzal indokolja, hogy Linz az osztrák nemzeti szocializmus központja és a Führer ott született. Linznek a zsidóságtól való mentesítése azt jelenti, hogy a kiűzött zsidóságnak Ausztria és egész Németország területéről mennie kell, mivel a rendelkezések értelmében egyetlen német város sem engedélyezi a zsidók letelepedését. Ha az őszig nem fog akadni állam, amely a kiűzött linzi zsidóságnak menhelyet nyújtson, akkor a magaskulturájú linzi zsidó közösséget ugyanaz a sors fogja érni, mint a burgenlandi zsidóságot.

PÁLYAZATI HIRDETÉNY.

Az oradeai Chevra Kadisa Izr. Szentegylet a Zsidó Kórház szülészeti-nőgyógyászati osztályán megüresedett főorvosi állásra ezenen pályázatot hirdet.

Pályázhatnak megfelelő elsőrangú sebészeti képesséssel bíró és a szülészeti-nőgyógyászatban abszolút jártas román állampolgárságu orvosok.

Pályázatok benyújtásának végső határideje: 1938 szeptember 20.

Pályázati feltételek megteudhatók a kórház igazgatóságánál (Spítalul Evreesc, Oradea, Calca Victoriei 26.) ahová a pályázatok is küldendők.

A Chevra Kadisa nevében:
 Leitner Lázár, elnök.

TIPOGRAFIA SONNENFELD ORADEA.
 BUN DE IMPRIMAT.



ÜGYVEDVIZSGÁN KÉRDIK A JELOLTOT:

- Mi az, ha valakinek két felesége van?
- Bigámia.
- Ha valakinek sok felesége van?
- Poligámia.
- Ha valakinek egy felesége van?
- Tragédia (vagy monotonia.)

KORKEP.

Egyik oradeai kereskedő lakásán megszólal a telefon. Csak a kisfiú van otthon, felveszi a kagylót. Egy erélyes férfihang szól a telefonban:

- Küld ide a papát!
- A papám nincs itthon, — mondja a kisfiú — a mamám sincs itthon és a butor mind a nagy-mamámé.

EZ IS MAGYARAZAT.

A nagyon vallásos zsidók tudvalevőleg a kelencsük alatt még egy kis sapkát is viselnek. Valaki megjegyezte egy vallásos zsidó előtt, hogy ennek nincs semmi értelme, mire így válaszolt:

- Az emberek lakásában van egy plafon és fölöttük egy háztető. Az ökröknek az istállóban elég a háztető.

JO PARTI.

Két jóbárát találkozik az uccán és azt mondja az egyik a másiknak:

- Gratulálok, hallom, hogy megnősültél.
- Igen. — volt a felelet — és még hozzá a parti remek.
- Pénzt kaptál?
- Azt nem.
- Akkor biztosan szép a feleséged.
- Sőt, csunya és öreg.
- Nem értem, — csodálkozik a jóbárát — ez neked egy remek parti?
- Frászt nekem, — feleli dühösen a fiatal férj — neki!

INFORMÁCIÓ.

Ez a történet még abból az időből való, amikor a forint járta.

Egy kereskedő bemegy a város legnagyobb ékszerészéhez, átad neki egy ezüstfontot s megkérdi:

- Bitte, Herr Diamant, ich glaube, dieser Gulden ist falsch.
- Az ékszerész megvizsgálja a fontot és kijelenti: — Sie irren sich, dieser Gulden ist gut.
- A kereskedő erre elmegy a Schwarz és Weiss rövidúru nagykereskedésbe, egy nagy csomó árut pakoltat be, aztán kijelenti, hogy az árut hibébe akarta, neve Gulden Manó.
- Na szép, — mondja a nagykereskedő — de hol lehetne magáról információt kapni?
- Hogy hol, — mondja a kereskedő — a Diamant ékszerész jól ismer, ép ma voltam nála, tessék ötle információt kérni.
- A nagykereskedő rögtön felhívja az ékszerészt: — Bitte, Herr Diamant, heute war bei Ihnen ein Gulden, sagen Sie mir, ist der Gulden gut?
- Ja, — mondja az ékszerész — der Gulden ist hochprima.

AZ ORADEAI ÚJSÁGÍROKLUBBAN.

Az oradeai újságíróklubban egy ortodox zsidó tréllit eszik.

- Azt hiszed, — kérdi egy vallásos barátja — hogy szép látvány az, amikor egy hitű zsidó tréllit eszik?
- Mbach, — feleli a deliquens telezfőnök — hát akarom én magam így lefestetni?

TANÁCS.

A nemrég még dúsgazdag nagykereskedő fizetési nehézségekkel küzd. Először esedékes egy husz-ezer lejes váltója és nem tudja beváltani. Az esedékes előtti napon behívja a főkönyvelőjét és azt mondja neki:

- Adjon tanácsot, hogy mit csináljak?
- A főkönyvelő kimegy, órakhosszat tanulmányozza a főkönyvet, aztán visszatér és így szól: — Kérem, főnök ur, egyszerűen ne fizessünk.
- A kereskedő büszkén kiengenesedik és sértett önérzéssel mondja: — Aber, Herr Buchhalter, nicht zahlen kann ein jeder Schnorrer!

Kényelmes Pensió!
 Elsőrendű ort. kóser vendéglő és bodega!
Gelbstein-nál, București
 Str. Azilul de Noapte 12. Telefon 51-2-39
 Olcsó és pontos rizzó-gálás!

NEPUNK

Director și Șefredactor: Wasserstrom Sándor REVISTA EVREIASCA Redactor responsabil: Leitner Zoltán

A bitófa újabb zsidó mártírja

Megirtuk azt az újabb súlyos justicimordot, amit a palesztinai kormány elkövetett egy artatlan mizrachia segédrendőr borzalmas kivégzésével. Alig csillapultak le néhány hét előtt egy lengyelországi fiatal mártír: Slomo Ben-Joselen végrehajtott igazságtalan halalos ítélet ízgalma, a palesztinai kormányzat a világ zsidóságnak osztatlan tiltakozása dacára, az elmulrt hedd hajnalán kivégeztette az akkori törvényeszk udvarán Schwartz Mordechajt, a komáromi származású zsidó rendőrt.

A zsidóság eme új mártírjával az angol kormányzat csak fokozza ama elkeseredést, amelynek a tehetetlen gyengeség és gyávagság az okozója. Míg egyrészt gyávázatos módon ártatlan s a védelemtől visszatarított zsidók veret hagyja arab rablábon-dáktól ontani, ugyanakkor fokozza bűnét ártatlan zsidóknak kivégzésével, amelynek leggyilkosabbnál legalitást igyekszik adni.

Az újabb, hivatalos szervek jelenlétében történt gyilkolásnak az előzményei ismeretesek. Egy éjszaka, mikor a zsidórendőr a főkörmányzó táboránál állott őrséget, az őrszaka sötétjében gyanus zajt hallott, mire a zaj irányába lőtt és halálosan megsebezte egyik arab rendőrtársát. Noha Schwartz Mordechaj az utolsó pillanatig az artatlanságot hangoztatta és komoly bizonyítékok sem merültek fel ellene, az összes angol fórumok megerősítették a halalos ítéletet és a főkörmányzó a megkegyelmezést elutasította annak ellenére, hogy a jámbor segédrendőr érdekében az egész világ zsidósága, élen a csehszlóvakiai zsidósággal akcióba lépett.

Halhatatlan zsidó testvérünk: Schwartz Mordechaj a zsidóság örökké élő mártírja, a mi halottunk vagy es szaporitva azok számát, akik zsidóságukért életüket adozták.

Borzalmas azt el is képzelni, hogy az a Schwartz Mordechaj, aki a nyitrai, galantai és a suranyi jesivák szolid, jóra való, szorgalmas és jámbor növendéke volt, milyen véget ért csak azért, hogy a fifty-fifty elv kihangsúlyozásával Angliának zsidó alkotótat is kelljen szállítani az arab terror megnyugtatóására. Eppen ezért hiába volt az angol gyarmatügyi minisztériumba beküldött százezres aláírás memorandum, hiába volt a palesztinai főabbikar deputációja a kormányzónál, mind nem használt semmit, mégha az Anglia bílnajstrómat egyre jobban szaporítja is és általa a jissunak elkeseredését mindjobban fokozza.

Ha szomorú helyzetben is van ma a zsidóság, történelme nem ismeri a kétségbeesésnek eme játékal és amidőn a népekkel való elszámolás órája út, be kell közelekedezik az a történelmi igazság is, hogy Anglia sem fogja elkerülni végezetét. Szorongatott helyzetünkben kérjük a

Németország szerepe a palesztinai nyugtalanságokban

Németországban nem tud nyugodpontra jönni a legalizált bestialitás, amely ma már a totális állam minden veszedelméről és a bekövetkehető katasztrófális eseményekről is a további antisemita szoritóval akarja elhatítani a figyelmet. A kultüremberen végigt a hideg borzalom, ha csak hallja is azokat a röhínreket, amelyek Berlinből kiindulva megremegtetik a XX-ik század embertiségét.

Erethető tehát, hogy ilyen körülmények között nemzsidó helyről is hangzik el súlyos kritika és tiltakozás az antiszemizmussal ellen. Ujabbban a „Time and Tide” című nagy elterjedtségnek örvendő lap a következőket írja:

— Az antiszemizmussal undort jelent minden civilizált nép számára s minden kultürnépnek. Több figyelmet kellene tehát ezen mételeyre szentelnie az angol és a francia külpolitikai irányító minisztereknek, akikre igen súlyos felelősség hárulhat még a vakon, kegyetlenül gyűlölködő antiszemizmusból. Az antiszemizmussal terjedése egyszer és mindenkorra a német befolyást is jelenti. A továbbiakban kiter a cikkíró az antiszemizmussal tulajdonképen mióvtára: „Nem a zsidóság hibái keltek életre az antiszemizmussal, ellenkezőleg, a zsidóság csak szenvedő objektuma egy felszabadított bestialitásnak és gonoszságnak, amely feltörne akkor is az alatt-emberből, ha történetesen nem a zsidóság ellen szabadítá-

nak. Vannak árnyalatai az antiszemizmussnak, de mindezekből kiemelkedik a német kiadás, amely a legalacsonyabb ösztönökből fakad és egész nyugodtan sorolhatjuk ezt a pszichopatologikus fajtak elériájába. Hitler eddigi bel- és külföldi sikereit igazolásgosan a zsidóknak köszönheti. Nékülzhetetlenül szüksége van a zsidóknak, hogy a felszabadított zabolatlan gyűlöletet rajtuk vezesse le, azt a gyűlöletet, amelyet mindenkorri eszközeül szerződötett uralmának biztosítására.

— Aki a hirhedi „Mein Kampf”-ot elolvasta, meggyőződhetett róla, hogy az — a pathologia komplexuma. Minden betűjén, minden során a gyűlölet, a gonoszság, a korlátoztóság és az alacsonyrendű irigység vonul végig.

— Követői, imitátorai hűségesen és céltudatosan követik őt nyomon. Mussolini elvezítette teljesen faszizmusának eredeti vonásait és az antiszemizmussal egyenruháját öltötte magára. Egemást tullicitávia üvöltök világgá az antiszemizmussal és vele együtt az általános idegességét, amely az egész világot urálja.

— Ha Hitler szidőgyűlölete őszinte volna, ha valóban destruktív fajnak tartja a zsidóságot, ugy azon kellene fáradoznia, hogy a Harmadik Birodalom minél hamarabb szabaduljon meg a zsidóktól. Már pedig ez csak úgy lehetséges, hogy módot és eszközt nyujt a zsidóságnak, hogy Palesztinába vándoroljon. Ezzel szemben az tapasztalható, hogy a zsidókat nem enged ki még kevés pénzzel sem az országból és Palesztinában is, ahol a legtöbb német kiwandorló elhelyezkedett, igyekszik a gyűlöletet ép úgy meghonosítani, mint saját patriájában: hitleri fogyszerekkel, fascista agensekkel és a célra pénz is nyujt a rablással és gyilkolással foglalkozó haurani araboknak. Mindezt pedig, mint mondtuk, nem a zsidók mutattak, csakis azért, hogy az állati ösztönök és gyűlölet turját, amelyeket felszabadított, ne terelődjenek arra az alacsonyrendű vadállati koncepcióra, amelyvel egy hatalmas birodalom 75 milliós lakosságát a szerencsétlenségbe dönti.”

A „Time and Tide” soraihoz nincs mit hozzátennünk...

Az arab terroristaik amerikai gangster-izű bankrablást követtek el Szichemben

Amerikai méretű és keresztülvitelében nagystilű bankrablást követtek el ismeretlen tettesek Sichein városában levő Barclays Bank fiókja ellen. A banképület körüli uccákon a tizenhat bandita közül tíz elállta az ucca bejáratát, leállították a forgalmat, két bandita pedig benyomult a bankba, revolverekkel megadára szólítottak fel a bank pénztárosát és a trezorokban levő 6000 font (hat millió lei)-ot magukhoz véve elmenekültek. Mikorra a rendőrség jött és elállta a városból kivetelő utakat is, hiútt helyét találta a rablóknak. Minden valószí-

nőség szerint arab terroristaik voltak, akik így akartak pénzhez jutni. A Barclays Bank zsidó igazgatója Wilkinson a lapoknak nem akart nyilatkozni. A zsidó lapok szerint a rablást a terroristaik vezékra határozta el, amely a Sicheinhez közel levő Szilah községben rezideál. A Tulkaem-Jenin-Sachem háromszögben levő terroristaik elhatározták, hogy mivel katasztrófális pénzüskéiben vannak, 25.000 fontot fognak összerabolni. Ennek az új akciónak első etappja volt a hater font elrablása.

Louis Rothschild báró szabadlábrahelyezésének feltételei

Londonból jelentik: A Daily Herald c. lap érdekes cikket közöl a bécsi börtönben őrzött Louis Rothschild báró ügyéről. Mint ismeretes, a Rothschild család külföldi ága 90 millió lejt ajánlott fel a Louis Rothschild báró szabadlábra helyezése érdekében. A nemzeti szocialista bécsi kormányzóság most válaszolt erre az ajánlatra, azonban Rothschildtől nem készpénzben kö-

veteli a váltásdíjat, hanem igényli, hogy Rothschildék adják át a cseh-morvaországi Witkowitzi fegyvergyári részvényeiket, amelyben 51 százaléig vannak érdekeltve. Valószínű, hogy a tárgyalások eredménytelenek lesznek, mivel úgy a cseh kormány, mint maguk Rothschildék sem hajlandók a részvényeket idegen külföldi állampolgárnak átadni.

A 75 éves Ussiskin

Menachem Mendel Ussiskin, a Cionista Actions Comitée és a Zsidó Nemzeti Alap elnöke Ab hó 20-án töltötte be életének 75-ik évét.

A hamisítatlan cionista tradíciók leg-
genedős alakja, az oroszországi Mohilev tartományban Dubrovna községében született. Már korán, mint fiatal diák hozzácsatlakozott a Chobóné Cion és a Bilu mozgalomhoz, majd később Achad Haam lelkes híve volt. Herzl felléptével azonnal az első között volt, akik a cionista világszervezet munkájában aktív szerepet vállaltak és az első kongresszustól a mai napig annak legteljesebb munkása és harcosa. A III. kongresszus az A. C. elnököknek választotta és ezidőtől kezdve nem szűnt meg a leaszínosabbban a szentföldi településért harcolni. Övezte leg-szenvedélyesebben és lelkirtatóbban az el-lenkeket az Uzdna-kérdésben is, amelynek elbetele mellett a palesztinai gyakorlati munka megindítását, az ezzel párhuzamosan diplomáciai tevékenység további erősítését köve-
telte.

Ezekben a harcokban forrott ki Ussiskin egyénisége. Ma is olyan, mint akkor volt, s mindaz, amit azóta mondott vagy tett, magán viseli az akkori nagy harcok bélyegét, amelyek közepette acélosodott meg a cionista gondolat. Ép úgy, mint a VII-ik cionista kongresszuson összehozta a „Neinsageréket” Freiburgban, ugyanígy élte át a „Neinsageréket” az elmúlt évi XX. báuzli vilákkongresszuson is és történelmi színpaddal vezette oppozícióját a Szentföld felszólása el-
len. A legjelentősebb hajlékai a cionista eszme megalapításában, ahol a „Kalapács-
fejű” ósz Ussiskin épp úgy nem tánt, mint ha ma is a leszállásos lendület hajtáná a zsidóság és a szentföldi szeretettel megdedzett zsidót.

A békekonferencián Ussiskin képviselte a zsidó népet, ahol héber beszédben szállt síkra a zsidóságunk Palesztinára való történelmi jogaiért. 1921-ben a KKL elnöke lett és ebben a minőségben még a cionista kongresszus en-zedélye nélkül kezdte vásárolni a szentföldi földeket a zsidó kolonizáció részére. Mindaz, ami az emeki virágzó koloniákban látható, Ussiskin műve, aki 1928-ban Kanadába utazott, hogy az ottani cionistáktól a pénzt megszeresse. Élete és műve megtestesítője annak a szilárd akaratnak, amelyel még Herzl és Wolffsohnal is felvette a harcot, hogy a történelmi Palesztinát oszthatatlanul a zsidó



nép elidegeníthetetlen tulajdonaként szerze-
tesse meg.
A 75 éves Ussiskin e nemes harcra még ma is folyik úgy Weizmann, mint a jelenlegi Executióval szemben és késégtelen, hogy ez nem végződik másként, mint azt a zsidóság eme veterán nagy fiának történelmi akaratára kívánja üldözni népe javára győze-
lemre vinni.

A jeruzsálemi Rechavjan, a róla elnevezett uccának egyik sarkházában népéért való munkáját ünnepli a zsidóság eme kiváló vezére születési évszfordulóját, ahova remény-séggel várják oda a világi zsidóságának bá-
torító, kimondhatatlan hálója és szeretete...

A rendkívüli viszonyok, egységbe tömörültek a magyarországi zsidóságok

A magyarországi orthodox zsidóság központi szerve, az Orthodox Központi Iroda legutóbbi, 17-én tartott gyűlésen be-bizonyította azt, hogy a rendkívüli viszonyok erősebb aktivitást igényelnek, amelynek az orthodoxia eme kerete Kahan Frankl Samuval az élén, eleget is tesz. Ime április óta eme szervezetnek központi bizottsága harmadszor ülésezett, ami a rendki-
vüli időknek és a megoldásra váró nagyfon-tosságú és sürgős problémáknak tulajdo-nítható.

Legutóbbi bizottsági ülésen: Kahan Frankl Samu elnök és dr. Reiner Imre jog-tanácsos kívül ott látnak a debreceni, győri, kecskeméti és a makói főrabbiakat, valamint a világi tagok közül: Freudiger Abraham hitközségi elnök, Klein Márkus, Korain Dezso (Budapest), Német Sándor (Nyiregy-háza), Krausz Mór (Debrecen), Kornitzer Salamon (Szerencs), Rubin Márton (Sátor-aljajuhely), Letkovits Jenő (Nyirbátor), Frei Samuél (Szombathely) és Berger Benő (Ujpest) b. tagokat. Meghívást kapott az ülésre dr. Deutsch Adolf iskolai igazgató is, aki személyesen vett részt az eviani menek-
ültügyi konferencián az orth. Központi Iro-da megbízásából, hogy beszámolhasson a konferencián lefolyt eseményekről.

Beható tanácskozás után az Iroda köz-ponti bizottsága azt az egyhangú határozat hozta, hogy a magyarországi zsidóságot emi-nensen erő nagyfontosságú kérdésekben, a mai súlyos körülmények között, az orthodo-xia elvileg együttműködik egy ad-hoc ala-kulatban a nem orthodox zsidósággal. Meg-bizta a vezetőséget, hogy az együttműködés előfeltételeit, módozatait, a vallási és egyéb orthodox érdekek biztosítása mellett mielőtt tárgyalja le a kongresszusi zsidóság veze-tőivel.

Miután dr. Deutsch Adolf részletes je-lentést tett az eviani konferencia lefolyásá-ról és határozatairól, beszámolt azokról az értékes kapcsolatokról, amelyeket a külföldi

nagyobb zsidó segély-szervek vezetőivel tör-tént tárgyalások eredményeztek.

Sajnálatos állapotok alakultak meg, hogy még mindig fennállanak azok a nehézségek, ame-lyek a sechita megengedését megakadályoz-zák. Letárgyalták az ezzel kapcsolatos teend-
őket és elhatározták, hogy az Iroda a leg-nagyobb erőfeszítéseket fejtse ki továbbra is a tilalom feloldása érdekében.

— A romániai mizrahi ifjuság expositurát állí-tott fel Bucuresztben. Románia mizrahi ifjusági központjainak képviselői az elmúlt héten országos konferenciát tartottak Bucuresztben. Az összejövetel célja az volt, hogy a négy országgrész közponli szervezetei egy közös felső tanácsot teremtsenek Bu-curesztben, hogy érdekeiket egységesen képviseljék egy a többi cionista alakulatokkal szemben, valamint a Palesztina-Hivatal ama ténykedéseivel szemben, amelyel a mozgalom méreletének figyelmen kívül hagyásával annak igényei háttérbe szorítottak és az egységes képviselet hiánya folytán az igények telje-sen negligálva lettek. A konferencián a következők vettek részt: Rav Baruch Hager, Bucovina, I. Lei-warman, okirányász, Rabbiner Mose Teperman, N. Schlichovoi Besszarbio és Justh József Ardezből. Háromnapos tanácskozás eredményeként megterem-tették a romániai mizrahiszták egységfrontját és a bucaresti központi ügyek intézésével M. Dacer professort bízták meg. A szervezeti képviseletek egy-idejűleg elhatározták, hogy az újonnan megindít-
tandó munkának lendület és egysége érdekében gyakori összejöveteleket fognak rendezni a főváros-ban. A bucaresti helyi csoport estélyi rendezést a delegátusok tiszteletére, amelyen több értekes elő-
adást tartottak a szervezet célkitűzéseiről, valamint a napirenden levő kérdésekről.

— A palesztinai zavargások óta a leg-nagyobb csata folyt le az angol katonaság és az arab terrorbandák között. (Jeruzsá-lem.) Nagy ütközet folyt le az angol karha-talom és terrorbandák között a Tulkarrem-Jenin-Nablusz „véres háromszög”-ben, köz-
vetlenül Nablusz közelében. Ez volt a leg-nagyobb csata a zavargások kitörése óta. Háromezer angol katona és az arab terro-risták szinte összes erői kivették részüket ebből a küzdelemből. A terroristák részéről a harcot Abdul Rahim Haj Ibrahim, a ban-dák vezére vezette. Az ütközetre a közvet-len okot a Barolay's Bank nabluszi fiókja ellen elkövetett rablótámadás szolgáltatta. A katonaság és a rendőrség megszállo-tta az egész várost és környéket és nagy ház-kutatásokat rendezett. A kutatások során titkos fegyverraktárra bukkantak, amelyben kézigranátok, pisztolyok, fegyverek, muni-ció, török bajonettek és kardok voltak el-rejtve. Ezzel kapcsolatban négy arabot le-tartóztattak. Amikor a katonaság és a rend-
őrség megkezdte a kutatásokat, a terroristák ellenállásra gyülekeztek. Összegyűjtöt-ték összes erőiket az egész környéken. A katonaság is teljes erejét vetette a harcba. A csata egész nap folyt és naplementéig tartott. Egy nagy terrorcsapat, amely a dombokat megkerülve, hátulról támadta meg az angol sereget, súlyos vereséget szenvedett. A halottak és sebesültek száma ismeretlen. Sok arab sebesültet a nabluszi kórházba szállítottak. Nablusz és a szom-szédos falvak lakossága körében óriási pán-
ik uralkodik. Az arabok házaikba húzó-dtak vissza, kunyhókba rejtőzködtek és nem mutatkoznak az utcákon.

Nem tudjuk-e a szülőinknélhálásunkat megköszönni új helyiségünkben Str. Ep. Ciorgariu 4. Szébbnél szébb perszozsnyyeket, bel-és külföldi fonalakat. — Szőnyeg javítá-sok. — Allandó tanfolyam „ORIENT” Schulhoi Emine, Oradea, Strada Ep. Ciorgariu No. 4. Telefon 1004.

Ausztriában a náci-hatóságok követke-zéseken folytatták a leglehetősebb rend-szabályok alkalmazását a zsidókkal szem-ben. Most az jutott eszükbe, hogy be akar-ják tiltani a rituális házasságkötést és vá-lást. Ennek hírére többszáz zsidó fiatal, akik Palesztinába akarnak menni, sietve megtartották esküvőjüket. Egy szadista jel-legű törvénytervezet előírja, hogy házasa-landó zsidók tartoznak legalább 3 nemze-déki visszamenőleg bizonyítani zsidó szá-rmazásukat.
Linz 600 főnyi zsidó lakossága paran-csot kapott a városnak szeptember 1-ig való elhagyására. Grázban letartóztatták az összes jobbmódu zsidókat és az egész 2000 főnyi stájerországi zsidóság köteleztetett a kivándorlásra. Miután eddig már kiűzték 3000 zsidót Burgenlandból, a még oltma-radt ötszázat koncentrációs táborba való internálással lenyegetik, ha nem emigrálnak. Augusztus 1-ig 25.000 zsidó váltott Bécsben utlevelet kivándorlásra.

Ismeretes a maroknyi köpcsenyi zsidó-ság tragédiája, ahivel rajtaütészerűen Pe-szoch első napján útek ki otthonukból a ناحياتóságok és több napi hányattatásuk után a magyar hatóságok engedélyével egy Rajka mellett horgonyzó dunai uszályon he-lyeztek el. Az uszály lakói eleinte mintegy hatvanon voltak, köztük az agé Perls köp-csenyi főrabbi és neje. A főrabbi és felesége részére már régebben sikerült tartó-zkodási engedélyt szerezni Pozsonyban, ahol az orth. hitközség felvette az Agokházába. Néhányan a slepper lakói közül amerikai hozzátartozóik révén beutazási engedélyt kaptak az Egyesült-Államokba, mintegy öt-venen azonban még mindig a teherhajú la-kói és jöllehet a rajkai hitközség mintasze-rűen gondoskodik ellátásukról, ez a helyzet mégis tarthatatlan. Csodálatos, hogy mind-
ezideig semmiféle intervenció nem használt, se Evian, se London nem volt hajlandó ezen

A hűség

A midras legendából

Szidon városában élt egy dúsázdag zsidó, ekit mindenki tisztelt és nagyon becsülték őt a pogányok is. Hítvese olyan gyönyörű volt, mint Sára ósanyánk, akinek tündérlő szépsége berag-gyogta egész Egyiptomot. De ez a dúsázdag ember mégsem volt boldog: gyermekki kacaj sohasem csendült le házában s nem vidította fel az ő lel-két. És komoran hallgatta az embereket, akik szemrehányóan mondták neki:

— Nem tanították-e a bűlesek, hogy ha valaki tíz cezdeneig élt a feleségével s nincs gyermeke, vissza kell adni a hozományt, s el kell válni, emint a törvény előírja?

Mások viszont a feleséget kárhözvitették. Ugy vették, túlságosan búzka a szépségére, s gögijét az Isten meddőséggel bünteti. Egy reggel tehát Szidon leggazdagabb kereskedője feleségével együtt megvá-rta R. Simon ben Jaichóit a háza előli, meghajoltak és üdvözölték.

Rabbi Simon nem nézett az asszonyra, mégis megérte, hogy jelenlétének igézte betölti az egész házat, mint azokból a virágokból készült (üm-fen fűsteje, amelyet az Imádság anyala szőtt. És a rabbi azt is megérte, hogy az asszony sír. Akkor a férj felemelkedett és így szólt:

Jót, szépet, divatosat, nagy választékban az új olcsó árban árusítunk

Megnagyobbított nagyáruházunkban Deutsch Posztóáruház ORADEA

a négy lucat emberen megkönyörülni. Mig azután 1. hó 10-én a prágai Palesztina-hi-vatal távirati értesítést kapott a cionista exekutióvtól Jeruzsálemből, hogy kitaltak certifikátokat ezeknek a szerencsétlen bur-genlandi hajótörötteknek, akik így röviden majd a Szentföldön telepedhetnek.
Svájca az utóbbi hetekben Németor-szágból és Ausztriából több, mint ezer zsidó szökött át törvényellenes úton. Miután ezt a hatóságok megállapították, elhatározták, hogy semmiesetre sem engedik meg ezek-
nek a menekülteknek Svájcban maradását, de türelmi időt engednek nekik, tekintettel arra, hogy a svájci zsidósövetség felelő-séget vállalt, hogy svájci tartózkodásuk alatt ellátja őket a kellő anyagi eszközök-kel. Kimondták továbbá, hogy minden osz-trák-német zsidót, aki ezentul svájci terü-
letre szökhik, haladéktalanul visszatoloncol-nak Németországba. — Menekültsors!

Nichts... von den Juden...

Az amerikai antihitlerista liga adta ki az alábbi írást:

A Führer országában, „Nichts von den Juden” jelszó értelmében a nemzeti socia-lista nem kezeltetheti magát digitálissal, mivel azt egy zsidó találta fel, Traube Lud-

wig néuszerint. Ha a foga láj, nem haszná-lhat kokaint, mivel ezt a zsidó Stricker Salamon fedezte fel. Widal és Weill talá-lmányával sem kezelhető a tifusz beteg hit-lerista, mivel ezek is zsidók voltak.

Mihowsky neví zsidó az insulinal gaz-dagította a világot, melyet a nemzeti socia-lizmus jelszava szintén megtilt használni a cukorhaj eseteiben. Fejfájásnál Antipyrint és Pyramidont — mivel e szereket a zsidó Spiro és a zsidó Eilege találták fel — nem szabad használni.

Görösök ellen a doktorok által előirt kloralhydrát sem alkalmazható. Léven an-nak felfedezője a zsidó Liebrich.

A szifiliszben szenvedő náci nem kezel-hető salvarzánnal, mivel ezzel a zsidó Er-lich lepte meg a világot.

Sőt még csak meg sem tudhatja, vajjon van-e luesze, hiszen Wassermann is zsidó volt s tudvalevőleg a róla elnevezett Was-sermann-reakció feltalálója. A lélek anali-zis apja, az öreg Freud tanár is zsidó, itt sem találhat tehát gyógyirt a mai német bi-roadalom nemzeti szocialista honpolgára.

Kétségen kívül sokáig lehetne még föl-sorolni irónikus formában e tényeket; me-lyeknek nagy sikere van az Egyesült Álla-mokban, hol a Führer tulajdonsái nagy vis-zszatást szűnnek.

Vajjon Hitler megbocsátja-e Ribben-tropnak, (ki kétségen kívül kifogástalan nemzeti szocialista hírében áll), hogy led-nyát egy amszterdami ideggyógyással ke-zelteti, aki szintén zsidó?

Jelenet a bécsi uccán...

Szin: egy körüli kórház Bécsben, 1938. március 17-én délután 3 órakor. A kórház magányosságában egy hölgy ül, elegánsan jel-

Eszernek, hogy ne nézzenek mireánk szemrehányó tekintettel.

Es Rabbi Simon ben Jaichó elgondolkozva si-mította végig ezüstös szakállát. Templomi csend-ség állott be. És mint a messi tenger halk moraja, elgyöngülve hallatszott Szidon kereskedelmi élet-
nek szongása... Akkor megszöla Rabbi Simon:

— Fiam, nagy port verne fel Izraelben, ha úgy cselekednél, mint ahogy tervezed hírtelen, a szokásos kihirdetés nélkül. Az emberek azt bihét-nék, hogy Eszter nem jó feleség, vagy hogy te vol-tál túlságosan követelőző férj. Menj szépen hara, rendezz lakomát, hívd meg arra barátaidat, a tele-séged ismerőseit, s mindazokat, akik jelen voltak az esküvődön. Beszélj velük nyíltan, mint becsületes ember szokott — becsületes emberrel. Magyarázd meg nekik, miért cseleksz így és értesd meg velük, hogy Eszter nem követte el a legesekelyben hibát sem. Aztán másnap gyere el hozzám, s akkor majd megkapod az írást.

Rendeztek tehát egy nagy vacsorát és számtalan vendéget hívtak meg: ott voltak mindazok, akik je-len voltak Eszter nászalkomáján. Patakokban folyt a bor, párolgottak a sütek az aranyfalak és min-dén vendég mellé egy onyx kupát állítottak. És a férj a jelenlévők előtt feleségéhez fordult és szere-tettel mondta neki a következőket:

Tíz boldog éven át éltünk együtt, Eszter, a nagyon szerettük egymást. Ha most el kell válnunk,

Ez az élet!

Szines képek, az épülő Lombázott Palesztinából

Azok az antiszemita, akik azt hiszik, hogy a zsidók összetartanak és mindenkor csak egymást nézik, azoknak álljon itt ez a néhány epizód — keserű izlettől és zsidó összetartást és együttérzést illetően. Ugyanakkor közlünk néhány apróságot, a zsidóság népi tradícióhoz és földjéhez való ragaszkodásának jellemzését:

PEKIN.

Kér Pekin-ben, ezen a zsidó kolónián meg-szűnt minden zsidó élet. 13 volt a lélekszám, akiket Heifába vittek be. Az Agency újságjai folyton azt írják, hogy egyetlen pozíciót sem ad fel a palesztinai zsidóság, sőt mindig ujjbakat nyer hozzá. Ezzel szemben Hébron el kellett hagyni, Jáffát ki-űrtették, a Jeruzsálemi óvárost elhagyták, a Sira-lom-falát sem lehet egyhamar megközelíteni, mert a revizionista őrséget elandóssá tették a hatóságok, a baloldali kérésére. Szafed-et elhagyták, Machanajim és Ajin Sejtim kolóniákat elhagyták, ahol 50 évig volt település. Most pedig jött Pekin is. Pekin-ben zsidók zavarlatlanul laktak a második templom le-rombolása óta. Pekin-ben laktak a bizantikus kor-ban is, az arab háborúkban, a kereszties hadak vé-leslékor. A török rezsim alatt is éltek Pekinben és most, a zsidó állam „hajnalán” ki kell űriteni, mert a — baloldal így jobbnak látja.

A MOZIBAN JÁTSZANAK

Amikor Somo Ben Jozsef kivégzésének napja előtt az „Orá” moziban nem mondták le az aznapi előadást. A moztulajdonos be is akarta szüntetni az előadást, de a hátuljédonos nem engedte. Ez a bal-oldali munkáspárti volt. Inkább megvette a 400 ülő-hely jegyeit, és szétjlesztette a munkanélküliek kö-zé. Így mégis látszóttak valami buda vigéjékor az-nap, amikor az angol hétért felkötött egy huszété zsidó ártatlan gyereket.

EGY FURCSA DENUNCIÁCIÓ

Tel-Avivban egy „Haboker” című lap jelenik meg. Polgári újság, amely a feloszlás ellen van és Ben Jozsef érdekében is felszólal. A „Haboker” cívisői naponta nőnek. Hírít sokszor 24 órával korábban közli, mint a többi lapok. Ez nem tetszett a „Haa-rez” szerkesztőnek, Kinoff-nak és levelet írt a kormány sejtődepartementjének, amelyben a következő-ket mondja:

— A hivatalos sejtőiroda információi buléinjé kesőn érkezik, ugyanarra, hogy nem jelenhetnek meg a lapok kellő időben. Van Tel-Avivban egy lap, a „Haboker”, amely a híreket más forrásból kapja és ezért korábban tud megjelenni, és mivel a nyu-talánító híreket előbb közli, mint a kormány bulé-injé, ezáltal emelkedik az idegesség. Ezért Mr. Kinloff arra kéri Mr. Twydey-t, hogy megjelölje el-lepintézkedéseket tegyen ennek elsimasztására.

Mi volt erre a válasz? Dehátolták a „Haboker” egy hétre, azzal az indoklással, hogy a hálfi esemé-nyekről túlkorán adott le híreket.

MÉG EGY KIS EGYVELEG

Bene Brak-ban, a Somo ben Jozsef kivégzésé- napján egy iskolában ünnepséget hirdettek. A gyer-ceknek kérték az elhalasztást, a tanító azonban nem volt hajlandó elhalasztani és ahhoz minden körü-mények között ragaszkodott.

A „Hasomér Hacair” valamennyi csoportjában, még azokon a kolóniákon is, ahol a többi munká-sok, polgárok nem dolgoztak, a Hasomér Hacair szervezet tagjai épen úgy dolgoztak, mint mások.

— Ez néhány jellemző tünete a „nagy zsidó ösz-terítésnek és együttérzésnek”. Ezzel szemben vannak világos körülmények is. Így a zsidó kikötő ügye.

A TEL-AVIVI KIKÖTŐBEN A „HAR CIÓN” HAJON A KAPITÁNY TISZTJEIVEL TORÁVAL AZ ÖLEBEN TÁNCOT LEJT

Jes Namai be-Jisroel. Magyar fordításban meg-közelítéleg annyit jelent, hogy Izraelnek meg van a maga kikötője. Ez egy verror Szlonky névsz köntő

„Tel-Aviv” című verséből. De vajon csak egyszerű verror ez? Az utca, amely Tel-Aviv városát a ki-kötővel összeköti, szimbolikusan a „Saar Cion” (Cion kapuja) nevet kapta. Valami bejárófele, mely mintha a purgatórium szerepét játszaná. Az ösz-szes galuti országok kikötőiben szírenabugások jel-zik az Erecbe igyekvő, zsidókkal megrakott gőzö-sök indulását, a vonzó pont irányába, a tel-avivi ki-kötőbe. Itt lépnek be a német-osztrák jemenite, dán, kurd, magyar, lengyel zsidók szétszóródottságukból — be az „Igéret földjére”.

1935-ben hetvenegy országból emigráltak a zsi-dók Palesztinába. Ez emberi szenvedéseknek, meg-álázottságnak hatalmas karavánja ezután a „Cion kapuján” fog keresztül haladni az új élet felé... — De a szenvedés-áradattal szemben létezik Palesztinában — egy kis kivétel is. Nem az ország árukviteléről van szó, nem is bombákról. Egészen egyébről van szó: a „Har Cion” nevű hajónak meg-kapó ünnepségek között egy Széfer Torát nyújtott át ajándékkul a palesztinai település. A hajó kapitá-nya, tisztjeitől körülveve, a jsvu ajándékával, a Tó-rával öleiben, hórárt lejtett a hajón.

Szimbolus ez is. A zsidó kultúra és erkölcs Jész ezután is hírnöke a zsidók földjének, mely ten-gereken keresztül fogja hirdetni mindenkoron a mi „exportikünköt”, az emberszeretet, amit nem ér-tenek meg.

DERŰS EPIZÓD AZ UCCASEPRÉS-SSEL KAPCSOLATBAN

Jaffa és Tel-Aviv között, az arab város és a zsidó nagyváros között van egy úgynevezett „tam-po-negyed”. Ez a jemeniták városrésze. Keskeny, apró, rendezetlen utcáiban egy aláztos, igénytelen zsidó érzéssel telített népség lakik. Ennek a ne-gyednek lakói igen „sulyos probléma” előtt állottak. Mi lesz az utcák seprésével? Nem nevelés és ba-gateil ez. Administratív szempontból Jaffához tar-tozik ez a városnegyed. A rendelkezés szerint arab uccaseprők végzik a seprést. Ezt a határozatot nem tudták semmitébe intervencióval megváltoztatni. Ez-ért a jemeni zsidók kivonultak az uccára és meg-állították az arab uccaseprőket munkájukban. A rendőrség nem ismer ilyen esetekben uréfat, ezért zuhogott néhány gummiöt és volt még néhány le-tartóztatás is. Minden maradt a régiiben, gondolták a jaffai városbázon. Másnap reggel újra megjelentek az uccaseprők a jemenita uccákban és angol kato-nai őrség védelme alatt hozzá akartak látni munká-jukhoz. Megdöbbenven veték észre, hogy egy sz-mernyi por sínesen az uccákon. Az arab uccasep-rőknek nem volt semmi dolguk. Minthogy sehöl a világban olyan törvény nincsen, mely büntetnek minő-sítene az uccák ingyenes seprését, kénytelen volt szabaddá helyezni a letartóztatottakat, azzal a feltétellel, — hogy nem seprük többé az uccájukat. Viszont talán azt említeni sem kell, hogy a jemeni-ták nem lettek igéretet arra nézve, hogy „nem fog-nak seperni házuk előtt”... mert fognak...

ÉLET A HALÁL FELETT

Ha a turista útja Zichron Jákob és Chederán, vagy más kolónián vezet át, csodálkozással látja a gyönyörű országot, az eukaliptusz ültetvényeket, a szép házakat, az egészséges vidám gyermekeket. So-ken nem gondolnak arra, hogy csak ezen a kis ter-ületen 550 zsidó fiatal öt meg a malária, amit ki is pusztítottak, 550 önfeláldozó pionir sirja van itt, de már keresgélnei kell sirjukat. Mert a halál terü-le-ten ma már az élet uralkodik és e pillanatban pa-redoxonnak látszik, a „halál” szó. Pedig elválasz-tatlan egymástól az élet és a halál. Ahol halál volt, ott kezdődik az élet és ahol élet kezdődik, ott elkövetkezik a halál is. Ezek a sírok néhézhetet-len előfeltételei minden további életarjadásnak.

Chania festői szép vidéken terül el. Új hódí-tás a zsidó teremtőöröknek és hősségének kivítesz-szenelója. De itt már nem halnak az emberek a ma-léria bacillusától! Itt mások gyilkolnak, embrérbé-be bújított bésziák, barbár gyilkosok. Ezeket a bésziá-kat az orosz faszizmus keltette életre. Chaniában a

halál nem öl, hanem tetre serkent és terem. A ko-lóniákon, még a temetők sem szimbolizálhatják a halált, hanem az életet. Akár maléria áttel meggyil-koztak, akár arab golyóktól elesettek, mind egyet jelentenek: az életet.

Bezárták a „Rothschild Parlamentet”

Az utóbbi időben alaposan rájárt a rud a parlamentekre. Egymástán zárják be di-szes kapukat és a népek szava egyre hal-kabban, egyre suttogóbban hallható. Ujab-ban ismét szegényebb lett a világ egy „par-lament”-tel. A tel-avivi rendőrség határo-zatlan időpontra berekesztette a Rothschild-allée-n székelő híres zsidó parlamentet és parlamentereit gummiötkökkel kergette szét. Tel-Avivnak sok-sok parlamenti van. A város egész élete a nagy nyúlósság, a nép előtt látszódik le, az örök-deris kék ég alatt a földközi lenger partján. Ha be-köszönt az est, nagy rajokba verődnek ösz-sze az emberek az uccákon. Igen, az Ucca, Oméltósága lesz urrá a város felett. Vison-gás, heves vitázás, tajprecolás hallható min-denfelől. Mindenkinnek megvan az úgyneve-zett „szellemi központja”, ahol a napi ta-paszlatait elmondhatja a nyúlósság előtt. Ezek között a parlamentek között a legnevesebb és egyuttal legnépszerűbb: a „Rothschild Parlament” volt. Még csak nem is olyan régen igazi népneművel keretében avatták fel az új parlament helyiségét, azaz átfestették a padokat és amfiteátrum for-mában helyezték el azokat, ami szintén ezen intézmény szükségesszerűsége mellett tanus-kodott. A híszkbeli szódavizes a nagy ün-nepély tiszteletére polyaszódavizeket kil-dölt a „honatyáknak”. Most azonban — mindennek vége. Talán még korai volna nekrológot írni a parlament hullaja felett, mert a tel-avivi polgár meg van győződve róla, hogy előbb-utóbb ismét engedélyezve lesz a szabad vélemény-nyilvánítás és ak-kor újból virulásnak indul a Parlament, az Ucca és a Nép, amely ellen az utóbbi idő-ben szent hadjáratot indítottak. Egy nap ugyanis Tel-Avivban az a hír terjedt el, hogy Afule város zsidóságát egy szállig le-gyilkolták az arabok. Pánik lett urrá min-denkin. Ököbe szorultak a kezek, az uccá-kon asszonyok, leányok, gyermekek vison-gták: Afule... Afule... Afule... Azzap — szerencsétlenségre — megszakadt a telefo-n-összeköttetés is Afulevel, ami még csak nö-velet a mérszálás valószínűsége. És más-nap kiderült, hogy az egészből egy árva szó sem igaz és katalni kezdtek rémhír-írórárok után és eljutottak egészen a „Rot-schild Parlament”-ig. Kiderült, hogy előző este az egyik „honatyá” elsóhajtotta magát, hogy: „Afule” és egy másik kipiszkálta a fogát és közben nyugótt egyet: „vér”, míg harmadik választott talמודikus elmélyülé-séből monologizálva azt mondta, hogy „sechita” és másnap reggel az egész város arculatára iszonyu rémület ült ki és a hír, villámgyorsan óriásióvá növe egyre terjedt: Afule valamennyi zsidóságát lesótkolták, véres mérszálás Afuleben stb. stb.

A „parlament” a terror alatt megszünt a chocimecolás, tajprecolás és chajzikolas színhelye lenni. Félelmetesen komoly lett, öklöztek, potózták egymást a honatyák, a havlagisták és az antihavlagisták. Mesterré notte ki magát a rémhírterjesztésben. A na-pokban valamelyik estén ismét — és utol-jára — gyült össze a parlament. A „meg-nyitló” után a kedélyek már az izgalom cuspontját érték el és amikor a vita ki-robant, havlagisták és antihavlagisták ökl-ökkel és padokkal rohantak egymásnak. Jött a renőrség. A gummiötkök suhogva, szaporán cirógattak a világ legdemokratiku-sabb parlamentjének parlamentereit, az Ucca képviselőit. Egyelőre határozatlan időre szüntetnek az ülések, de Tel-Aviv a maga energiáduz életkedvével, ezerszajusa-gával és sokkezűségével rövidesen megte-remti újabb Parlamentjét...

Megkezdődött az U.C.O.R nődivatáruház olcsó elárusítása

Dus választékban szerezhetik be a hölgyek szigoruan szabott árak mellett az őszi szövet, selyem-különlegességeket, valamint vászon, damaszt és mosóárukat az

U.C.O.R. nődivatáruházban Oradea, Buiv. Regele Ferdinand No. 2. (Bazár-épület)

A Vaad Leumi viharos gyűlése az aktiv zsidó önvédelem kérdésében

Nemrégiben ülést tartott a Vaad Leumi, amely a palesztinai zsidóság hivatalos szerve, amelyet számszerint, főleg a baloldali munká-ság vezetői dominálnak. Ezzel kapcsolato-san a legutóbbi ülésen M. Shertok, aki a Jewish Agency politikai reszortjának fő-nöke, azt ajánlotta, hogy adjanak ki egy manifesztációt, amelyben megbélyegzik a re-vizionistákat ama cselekedeteit, amellyel az arabok bosszút állnak. Ezenkívül egy de-legáció kiküldését javasolta a főkörmányzó-hoz, ahol kijelentik, hogy mentse meg a jsvut a „feleltelen zsidóktól” és fogassa el őket vagy utassza ki az országból.

A javaslat óriási vihart váltott ki, melynek során több oldalról visszautasították a palesztinai zsidóság önvédelmi harcának el-itélését. Először Izrael Rokach, Tel-Aviv polgár-mestere válaszolt és a következőket mondta: — Nem azért jöttem ide, hogy a Haalaga ellen beszéljek. Csak azért szólok fel, mert a „nem-haalaga” hirdetés ellen kemény sza-vak hangzottak el. Egy felhívást akarnak kiadni és egy delegációt küldeni a „Jok-rmányzóhoz”? Ez annyi, mintha a polgárhábo-rut proklamálunk. Nincsen kevés revizio-nista az országban. A tömegnek, amelynek jó ósztöne van, kellő választ adnak a pro-klációra. Itt ebben a pillanatban Önök ha-clat akarnak üzeni zsidó testvéreiknek mar-xista vagy szocialista alapon, s ezzel jel-idezni a polgárháború szellemét, akkor mi fogunk a jsvu békéjéért sikraszálni és mi fogjuk hirdetni, hogy nem érdekel bennünket egy polgárháború. A felhívást nem írjuk alá. A főkörmányzóhoz nem megyünk denunciózni.

SIRKIN DANIEL, A MIZRACHI KÉPVISELŐJE SZÓLALT FEL EZUTÁN:

— Ha a felhívást aláírjuk, ez nem jelent más, mint denunciót. És a mi öseink mondták: Valamásim az tehi Tikva, ragyis a denuncióknak nincs többé reményük. Itt denunciózni akarnak, tegyék azt, de a j-

Patkányirtó Bimicid 1 doboz 36 lei Egérirtő Buzugus 1 doboz 10 " Svábbugarító doboz 12 lei és 20 lei R's Week-end gázfűző 30 lei Stern „Pierarie Centrale” Piaja Mitral Viteazul 2. Telefon 21-92

suo polgári pártjának segítségével nélkül. S mi minden erővel azon leszünk, hogy ezt meg-akadályozzuk.

RAV AMIEL, TEL-AVIV VÁRO-SÁ FŐRABBIJÁNAK MÁRKÁNS SZAVAI:

A főrabbi a következőket mondta: — Zsidó atkáról beszélnék itten. Hogy a denuncialis a zsidó etikának tartozéka, ezt eddig nem tudtam. Ugy vélem, hogy olyan beszédet, mint Katzenelson, a zsidó etika értelmében, nem szabad tartani, hiszen ő azt mondta, hogy a reakció a zsidó etikába üt-közik. A zsidó etika régen azt mondta, hogy „szemet-szemért” s ezt üzték is öseink. A zsidó etikához tartozik az a parancs: „Irt-sad ki Amalek emlékeit”. Amiről itt szó van, arra még a denuncialisok történelmében sem volt példa. Azt ajánlják itt nekünk, hogy a kormányunk száz és ezernyi zsidót szolgál-tassunk ki, akiknek elpusztítását a Mapai (a szocialista munkásszervezet) akarja. Nemesak hogy nem megyünk Önökkel, de nem is en-gedjük meg, hogy ezt megtegyék. Az egész zsidó világgal tudatni fogjuk, hogy Önök a palesztinai zsidó települést denuncialisokkal akarják széjjelrombolni, de ebből Önökre nem hárul semmi haszon.

PETACH TIKVA POLGÁRMES-TERE, SLOMO STAMPER

szólat fel ezután, aki szintén a felhívás és kormányzó kihallgatás ellen szóltot.

— A munkásszervezet (Mapai) tagjai hajlandók befektetni embereket a hatósá-gok előtt, de őrséget nem akarnak állani. Epen a betarimok azok, akik hajlandók meg-pédeni a jsvut és épen ők azok, akik haj-landók életüket áldozni Erec Jisrael ottarán. Ezután felszólat még B. Bernstein is, a „Judenstaatspartei” nevében és tiltakozott a „baloldali” machinációt ellen. Ilyen előkelő és a palesztinai zsidó közéletben szerepet ját-

SCHWARTZ MENYUERTNE orih. zsidó leánynevelő intézete-internátusa felvesz növendékeket az 1938-39-es tanévre. Évtizedes tapasztalat. Ideális központi fekvés. Minden iskolá-hoz közel. Tökéletes tanárnoí felügyelet. Zene, idegen nyelvek Prospektus. Referenciákkal az oradeai orih. zsidó leánygimnázium igazgatósága szolgát. Az intézet székhelye: ORADEA, Ciorgarua ucca 8. Telefon 12-11. Praktikus továbbképző kereskedelmi tanfolyam az orih. zsidó leánygimnáziumban.

szó egyéniségek kelték ki élesen a revizionis-tákat támadó baloldali ellen. Végül úgy dön-töttek, hogy összejátszanak ugyan egy bi-zottságot, amely a főkörmányzóhoz megy, de ennek revizionista és agudista tagjai is les-znek.

Incze Lipótné halála

Sulyos csapás érte a nagyváradi zsidó társadalmat, egyik igen tisztelt és szeretett jótékony uriaszonyának: Incze Lipótnának Budapesen történt elhunytával. Nagyváradi egykori igen nagytekintélyű, néhai Sonnen-feld Zsigmond ügyvédnek leánya volt és mint ilyen rendkívüli gondos nevelésben részesült. Nagyszerű egyéni adottságai és közéletessége mindenkit bilencselték, a társadalmi élet minden szociális és jótékonyági megnyilat-kozásából pedig erőteljes részt kért. Külső szerepkörre nem bonygott és életét családja-nak szentelve csendesen, feltűnés nélkül élt, hogy nemesszüségének adományait eljuttassa Nagyváradi minden jótékony intézményének és szegényének. Ep ezért nem eszánán mélyen sujtott szeretett férjének és családjának, ha-nem széles társadalmi körnek, de főleg a vá-ro-s karitatív intézményeinek hagyott betöl-letetlen irt elhunytával. A Parcül Eminescu gyűszháznál vasárnap délután hangzott el az utolsó búcsúzó a Budapestről időközben ha-zahozott jótékony nagyaszonnyról. Weinber-ger Mózes elűi főrabbi szívbemarkoló sza-vakkal mellátta „az értékes kincsét, amit az Incze-család és a város társadalmá az elmúlt, nemes szívpel elbeszített. Az érző sziv, mely mindenkit, akivel érintkezésben volt, magához tudott szeretettel bilencselni, meg-szűnt dobogni és könnyekkel fátjogolozdik el a szemünk a nagy vesztésig okozta fájda-lomban.” — Weiss kántor El moló ráchnyja után az izr. árpház teljes gyermek-kara Jiszradalt mondott azon nemesszüi asszony után, aki a legnagyobb patrónusa volt ennek az intézménynek és leggonosabbb istápolója volt a szátlektől korán elmaradt árbáknak.

— N. FUCHS ILA megkezdte ismét az angol nyelvtanítást. Str. Rimanóczy 12.

Minőségben árukban izlésben szövef különlegességeink vezetnek! Dus választék! Szolid kiszolgálás Havas és Grünfeld posztóáruház Oradea, Piaja Regina Maria I. (Kishidő) FELHÍVÁS.

A közelgő főünnepekre való tekintettel, fehv-juk az összes egyletek templomainak gondokságát, hogy imaházi koncessziójukat a főünnepekre kivál-tani sziveskedjenek. Figyelmeztetjük az összes imaházak vezetőségét, hogy a szigorított gyűlekezési tilalomra való te-kintettel, engedély nélkül imaházakat a hatóság bezárja és a résztvevőket megbünteti.

Orthodox izr. Hítköszég.



London. — Társaság alakult az angol fővárosban, amely a kenyal településsel foglalkozni. Az a terv, hogy 25 fiatal zsidót visznek ki Németországból, akiket a kenyal farmereknél fogának elhelyezni kiképzés céljából. Ezek közül hat zsidó család is kitélepien próbára.

Newyork. — A „Hadassa” nőszervezet Eddie Cantor filmszínház tiszteletére fogadást rendezett, amelyen jelenlélt, hogy Angliában 110.000 főt fogadjon az ifjúsági állami szolgálat. A felszólalók között voltak Mrs. Herbert Lehman, a newyorki kormányzó felesége és Mrs. Jacobs, aki a Jewish Agency executívájának tagja.

Varsó. — Jabotinsky Wladimirt, az Ul Cionista Szervezet elnökét Beck ezredes a lenyvel kultúrminiszter külön kihallgatásának fogadta.

Barcelona. — Spanyol Marokkóban tovább tart a zsidóság üldözése. Mindenféle cimenek elkövetkeznek a zsidó kereskedők vagyona. Nemrégiben a tetuani rendőrfőnök nagy bírságot vetett ki a zsidó kereskedőkre a Franco-mozgalom ellen elkövetett állítólagos akciók miatt.

Jeruzsálem. — Tajano Samuclre, aki 72 éves és 65 év óta a jeruzsálemi óvárosban, lesből rálátok és könnyen megbeszéltek. A 34 éves Jakob Hababot is megtámadták a hátfai óvárosban és szintén könnyen megbeszéltek. — Egy arab ségrendőrt az Arza-szónatórium mellett meztelenül és kézzel a feje fölé tartva meztelenítették. Katonai hatóságok Ramich mellett házkutatást tartottak, amikor is fegyverek után kutattak. Egy fegyveres arabot agyonlőtték. — Jakob Alkaiam 42 éves zsidó sóforra, amikor teherautóján ment, hátulról rálőtték, sebébe bele is halt. Rövidesen a gyilkosság után tűzharcba keveredtek a terroristák a rendőrséggel, amelynek az arabok súlyos veszteségeket szenvedtek. — Egy cherautot, amelyen 17 munkás utazott, a narancsokból való hazatéréskor aknával felrobbantották. Elhajui Slezinger, Hilel Schori, Jehuda Cohen, Lea Rosenmann, Daria Kasian és Efraim Greisler kársabai munkások meghaltak. Nyolc ember megsebesült. Ot sebesült bevitték a kibbucba, míg hármat a kórházba vittek. Návér-szók lenyvelorzsáki bevándorolt volt. — Egy arab, akinek egy héttel ezelőtt bombát találtak Hailában, a napokban kiragadták. — Jaffa és Tel-Aviv között elfogták egy arabot, akinek bomba volt. Halálra ítélték. — Magdell mellett zsidó ségrendőroök átvizsgálták hainalban a narancsot, amikor lesből rájuk lőttek. A 28 éves Zwi Lifschitzet halálos találat érte. — 26 kisebb tüvelősejű felváltást kerestek szerinek fel és fényezőórákkal. A Kofar Haisiuv (védekezés alán) fedeti a költészeket. — A főrabbinátus delegációja felkereste a kerületi kormányzózt Jeruzsálemben és arra kérte, hogy a templomok őrszerőit és védelméről gondoskodás történjen. — Megkezdődött a katonai törvények előtt a per Ezekiel Kuka és 11 éves Rachel leánya ellen, akik állítólag július 4-én a jaffai katonai bombázást követően lőttek el. — Ennek Cheferben egy Menachem Auerbach nevű kolonistát orvul meggyilkoltak. Kísérletben levő Pinkus nevű embert súlyosan megbeszéltek. — Egy mohamedán detektívet Jeruzsálem óvárosában súlyosan megbeszéltek ismeretlen tettesek. A gyilkos elmenekült a tömegben. A megtámadott detektívtől támadójára, de egy ismeretlen lőrökölét sebesített meg. — Kora reggel megtámadták arab uccasépőket, akik Jaffa és Tel-Aviv között végezték munkájukat. Egy uccasépőrt megöltek, számosat megbeszéltek. — A Black Wath ezred egyik angol katonáját Jeruzsálem és Jericho között megöltek az arab banditák egy közeli harc alkalmából. — Haderia mellett támadással a 27 éves Rosenbergr Izák ségrendőrt súlyosan megbeszéltek. — Chedera közelében lesből megtámadták a katonaságot és megölték a brit rendőrszeresntet és egy angol őrmestert. — A 34 éves Nissim Cohen súlyosan megbeszélte egy ifjai merénylet alkalmával. — A 49 éves Josef Naviok ot ködőlással megbeszéltek és két nan után belehalt sebébe.

Kairó. — Az „Al Mokattam”, az egyiptomi vezető arab újság jeruzsálemi munkatársa lakásán házkutatást tartottak és olyan kompromittáló iratokat találtak, hogy egy évi fogházra ítélték.

A különböző nemzetiségeknek egyhangú támogatása mellett, Munkácson állami héber tanítóképző létesül. A munkácsi városi tanácsban legutóbb Deutsch Ignác igazgató, a pártaljai cionista szervezet és a Zsidó Párt vezetője érdekes javaslatot tett: „Mint a csehszlovákiai zsidó kisebbséget reprezentáló Zsidó Párt képviselője azon véleményem vagyok, — úgymond — hogy minden népnek joga van saját kultúrájában és saját nyelvénben kiadni magát és újságát saját iskolájában nevelni. A munkácsi városi tanács mindig példát mutatott arra, hogy a kisebbségek egymás jogait elismerték és kölcsönösen támogatták. A következő javaslatot kérem tehát elfogadni: Határozza el a munkácsi városi tanács, hogy megkezdje a közoktatási minisztériumtól hogy Munkácson állami héber tanítóképzőt állítson fel. Felszólítja a tanács a polgármestert, készítse el ebben az ügyben memorandumot, nyújtsa át és járjon el személyesen is a minisztériumban az állami héber tanítóképző létesítésének érdekében.” Deutsch Ignác igazgató javaslatát a magyar keresztény szocialista párt városi tanácsosa is támogatta párta nevében. A szavazás során az összes nemzetiségek: csehek, magyarok, oroszok egyhanglag megszavazták a javaslatot. Az összes nemzetiségek egyhangú állásfoglalása a héber tanítóképző mellett országszerte kedvező hatást váltott ki. Nincs is kétség aziránt, hogy Munkács városában rövidesen meg lesz a héber állami tanítóképző.

A berlini zsidóság száma. (Párizs.) A berlini statisztikai hivatal kimutatja, hogy jelenleg Berlinben 145.000 zsidó vallású, 40.000 fajlag a zsidósághoz tartozó, kitért, továbbá 60.000 vegyes házasságból származó, összesen tehát a vegyes házasságokkal együtt 250.000 zsidó lakik a 4 millió 250.000 ószlakosságot számláló német fővárosban.

Hatvan ezer olasz zsidó. (Turin.) A „Stampa” szerint a zsidóság száma ma Olaszországban 60.000-re tehető. A legutolsó, 1931-es népszámlálás alkalmával: 47.825-en vallották meg magukat zsidóknak. Ezen számhoz a „Stampa” legalább még 12.000 olyan zsidót számít, akik nem vallották be származásukat. Az olasz zsidóság túlnyomó része Rómában, Turinban és Nápolyban lakik, de Velencében, Livornóban, Florenében és a többi városokban is vannak nagyobb letelepülések. 929 százaléka az olasz zsidóságnak iparos, kereskedő és szabadfoglalkozású. 8 százaléka pedig földművelő.

Az olasz felsőiskolából kitiltották a zsidó diákokat. (Róma.) Hivatalos felvilágosítások szerint azon törvény, amely megtiltja a zsidó diákoknak az olasz felső iskolákba való beiratkozását, azokra is vonatkozik, akik ezidig is végeztek tanulmányaikat. Ezek sem végezhetik az új akadémiái évben beiratkozásait.

Csak arab városok kapnak Palesztinában állami szubvenciót. (Jeruzsálem.) Jellemzősül, hogy mennyire elfoglaltak az arabokkal szemben az angolok a zsidók terhére, közlik a palesztinai lapok, hogy az állami szubvenciókat a következő városoknak adják: Jeruzsálem 15.500 font, Betlehem 1000 font, Bet Sala 250 font, Hebron 600 font, Ramallah 600 font. Rendkívüli közmunkák elvégzésére szavaztak meg ezeket az összegeket és annál fájdalmasabb, hogy a többi nagyobb zsidó centrumok nagyon kis mértékben részesülhetnek belőle.

BUN DE IMPRIMAT. „GRAFICA” ORADEA

Dicső és jól érkező Hershkovits orth. kóser szociójában BUCUREȘTI, Str. Carol 25, I. emelet (bejárati Strada Soarelui 7.)



FELEKEZETEK. Templomba dírgélfák az ezredet. A káplár kádjá a parancsot az udvaron: — Katolikusok, kálvinisták, lutheránusok, zsidók — külön csoportba, éms, zwei, mars! Mindenki csoportosul. Egy katona magában marad.

Hát veled mi van? — Káplár urnak jelentem alálan — én felekezelenkívül vagyok. — Hát idehallgass. Ót perccet adok, hogy válassz magadnak vallást — ha nem, úgy válsz a zsidók közé, hogy otragadsz! 100% és 200%.

A Jewish Agency nagy council-ülésén történt, hogy Lady Reading, a volt indiai alkirály, Reading gróf menyje, kérdezte: nem tudja, tulajdonképpen miért választották őt meg delegátumnak a Jewish Agency „nem cionista” felébe, mikor ő igenis cionista. Amire Lord Melchett, a council elnöke, így felelt: Tulajdonképpen csak az a különbség a két kategória közt, hogy a cionistának 100%-osan kell dolgoznia Palesztinánál, a nem-cionistának meg 200%-osan. Lord Melchett maga egyébként, mint cionista delegátus vett részt a kongresszuson.

A HARMON SZOMBATI LAKOMA. Mi az oka annak, hogy a szombat első lakomája oly fényes, a második szegényebb és a harmadik már csak szegényes szokot lenni? — A magyarázat az, felelt egy caddik, hogy a szombati három lakomán a három ósátyának, Abrahám, Izák és Jakóbnak felel meg. Az első Abrahámé, akinek csak egyetlen fia volt és teltelt bőven borra, húsra, csemegére. A második Izáké, akinek két fia volt, ennek lakomája már szűkebbre volt szabva. A harmadik a „sajos-szeudoth”, Jakóké, akinek tízenkét fia volt, ennek már megfelel egy kis kenyér és hering...

BORJU, DE KÜLFÖLDI. R. Eizikl Charif elé íjt egy talmudtudós és paraszokodott közöszégre, hogy közöttük nevelkedett, tanul, hírt szerzett, mégis mikor megüresedett a rabbiszék, nem őt választották meg, hanem hozták egy kis embert kivülről. Nyugodj bele, válaszolt R. Eizikl, régi zsidó szokás ez. Mózes se járt különben. A sivatag nézdeké látta, hogy Mózes az égbe szállt, keresték utódját és akkor csináltak magunknak egy aranyborjut. Pedig ott volt Aharon, aknt megválaszthatták volna vezérnek. De többet ért a szemükben egy kivülről jött borju, mint Aharon, a főpap.

HA ÉN — ÉN VAGYOK... Mikor a szászvi rabbinak valaki azt magyarázta, hogy őt csak úgy lehet megérteni, ha összevetjük a túlnyi rabbiával, mosolyogva felelt: — Ha én én vagyok azért, mert én én vagyok, és te te vagy azért, mert te te vagy, akkor én én vagyok és te te vagy. De ha én csak azért vagyok én, mert te te vagy és te csak azért vagy te, mert én én vagyok, akkor te nem vagy te és én nem vagyok én...

EGY NÉMET ZSIDÓ LEÁNY MONDOTTA: Ich bin auch sehr stolz darauf, dass ich leider als Jüdin geboren bin. FURDOLÉTVÁGY. A furdóló vendég, aki imádjja a gyomrát és szeret nagyokat enni, délelőtt tizenegy órakor bemegy a kóser étterembe, előhívja a tulajdonost és így szól: — Nézz, én egy óra múlva visszajövök, addigra készítsen el nekem egy egész sült libát, két-hönsz kerdi: — Hát ez mi, ez a második toriték? — Azt tetszett mondani, hogy ketten lesznek. — Igen, ketten — mondja a jöttékü vendég — én és a liba.

Kényelmes Pensió! Elisőrendű ort. kóser vendéglő és bodega! Gelbfstein-nál, București Str. Azilul de Noapte 12. Telefon 51-2-39. Cseő és pontos fizszo:galás!

NÉPUNK REVISTA EVREIASCA Redactor responsabil: Leitner Zoltán

A gyűlölet infernoja Királyi szavak:

Ahány szó, annyi hazugság. Ez volt a nürnbergi nagy beszéd kointesszenája. Tulajdonképpen nekünk zsidóknak orvendeni kellene ennek a beszédnek. Közben azért, mert a kultúrtilag láthatta most már tisztán, hogy ki az, aki annyit üldözi a zsidókat. Nem csupán a német és osztrák, hanem az egész világ zsidóságát. Aki a demokráciának, az európaiasságnak, a művelt nyugatnak kimazasló prototipusát, Benes köztársasági elnököt oly sértő módon aposztrofálta, az tanubizonyoságot tett arról, hogy a létra legfelsőbb fokán sem tagadta meg régi metérijét.

Ahány szó, annyi hazugság. Vegyük csak azt, amit Palesztináról mondott. Szegény ód-telen arabokról beszélt, akiket senksem véd meg. Meg azt hangsúlyozta, hogy nem enged „második Palesztinát” csinálni a zsidóknak a földből. Holott az „eredeti” Palesztinában is, a guruló márkák és a kiküldött német uszítóokozzák a hajót, amely lehetetlenné teszi a négyleges pacifikációt. A gyűlölet, amely Nürnbergben tájtézik, oly ód-telen, hogy még oda is kihatás mintha nem csupán a saját területéről, nem csak Európából, hanem az egész világból ki akarna üldözni bennünket. De örvendünk kell, mert Londonban tisztán látják, hogy a téora politika milyen lopat ad a német propaganda alá, amikor nem saját le az olaszok és németek által felheccelt arabokra, akik oly „ódtelenek”, hogy évek óta gyilkolják a zsidókat.

Ahány szó, annyi hazugság, ezt lehel a nagy nürnbergi beszéd mőtőijével felhasználni. Ujra a marxista-kommunista-demokrata-zsidó maffiáról beszélt. Ebbé belepette Wilson-t, a volt amerikai elnököt, belepette az angol és francia demokráciát, belepette a szovjet és bennünket, zsidókat. Nem rossz társaság és nincsen mit szégyenkeznünk vele, Jobban fogják ötven én múlva szégyelni a németek ezeket a nürnbergi „szép napok”-at.

Az európai hanghoz szokott világ, a kulturreberiség megdöbbenet hallgatta s olosta azt a tönust, amelyet talán még a világ sem-állása óta nem használt államfo, amikor szónokolt. Nem beszélünk most arról, hogy keleten, még a felakasztásra ítélt ód-tellett is bírágyleben beszélnek, Európában sokszor haználnak keményebb hangot. De ahogy Hitler elhittette az egyik legkiválóbb európai vezér-férfit, Benes köztársasági elnököt, az felul-mul minden képzeltet. Kétségtelen, hogy ezen az uton senksem fogja követni, mert ezt a modort és tönust nem lehet felocnni, ezzel Braunbaun kell születni.

Nekünk zsidóknak nem volt egyetlen betű sem meglepetés, amit rólunk mondott. És a „társaság” után, amelybe belesorozott bennünket, nem is kell sértve éreznünk magunkat. Elvégre 150 millió amerikai, 50 millió angol, (dominiomokkal együtt 450 millió ember), 40 millió franciát és 170 millió orosz sértelt meg, a porosz szoldateszka recsegő, kimeletlen szócsope. Ezek után mit séjtünk mi zsidók, mi már „megedződtünk” ehhez a hanghoz. Bennünket a legkönyvebb elintézni, mert mi nem

„AZ ORSZÁG ALAPRÉTEGÉNEK A LEKÉLT ÉS SZÜKSÉGLETEIT TŰZTESEN VIZSGÁLVA, A VALÓDI ROMÁN LENYEGET VIZSGÁLOD ÉS ÉRTED MEG. ÉS MILEN ELAPADHATATLAN LELKI KINCSEKET GYŰJTHETSZ EZZEL AZ ÉRINTKEZÉSSEL. MAS FÖLDMIVÉST ISMERTEM MEG IGY MINT A KÖNYVEK PARASZTIAT, OLYAN PARASZTOI, AMÉLYET CSAK A TANITÓ ÉS AZ UJONC-KIKÉPZO TISZT LÁTHAT MEG IGAZ VALÓJSÁBAN”

A cionista világ érdeklődésének homlokterében: Antwerpen - London - București

Antwerpenben lezajlott a Keren Hajjesod világkonferenciája, amelyen a cionista világ legjelentősebb személyiségei vettek részt. A Jewish Agency kincstárnoka, Eliezer Kaplan nagyszabású referátumában hangsúlyozta, hogy nagy harcot vív ma Palesztinában a zsidóság. Nagy anyagi erőfeszítéseket kell tettegen a zsidó nép, hogy a harcot megnyerje. A gálumban védtelen a zsidóság, nem tudunk védekezni sem, az egyetlen hely, ahol jogunk van harcolni és tényleg harcolunk: Palesztina. 2000 tőkes certifikátot szavazott meg a palesztinai kormány, de a zsidóság nem vette igénybe, mert a „tőkés” sokallta az ezet fontot. (Mi ugy véljük, hogy nincsen már a zsidóknak családunkint oly sok ezer fontjuk. A szerk.)

Kurt Blumenfeld beszélt meg, utána Josef Baratz, a daganjai zsidó telepesek vezetője. Mose Smilansky, a zsidó parasztagdák szövetségének elnöke azt mondotta, hogy az egyik nemzetnél — az arabnál — a kard a proféták fegyvere, a másiknál a zsidóknál a proféták maguk a fegyverek. Az araboknál a vérontás juték, a zsidóknál szerencsétlenség. Simon Marks London, a zsidó néptől egy millió font háborus költségetért kér. Ezzel ly mőfessor után David ben Gurion beszélt, aki azt hangsúlyozta, hogy két fronton kell harcoljon a zsidó nép. A mandatárius hatalommal és az arabokkal. Az araboknak nem az ottlévő zsidóság megsemmisítése a célja, hanem a zsidó bevándorlás megszüntetése. A zsidó nép sorsa Palesztinában dől el és nem lehet nélküli határozni Palesztina sorsa felől.

tudjuk megszállni a Maginot-onalakat, mi nem helyezhetjük készenitibe flottáinkat és repülőparkunkat. Mi egyetlen katonát sem tudunk mozgósítani, I elnök csak egyetlen egy fegyver van: az Igazság. Es tul minden földi gyilkos származom, tul minden erőszakon és kenyszeren, mi meg rendületlenül bizunk és hiszünk az Igazságosságban és abban, hogy nem pihen és nem nyugszik Izrael őrzője. A gyűlölet léke ugylátszik előtűt Nürnbergben. Ma már mi csak egyik szólam vagyunk, a többi között. Egy szám az „ellenségek” között. Izaz, hogy a Führer szerint meg mindig a legveszedelmesebb és legerősebb. Mi ezt magunk nem hisszük, mi magunk nevetünk ezen. De neki így kell beállítani, mert ezt a „legnagyobb” ellenséget könnyebb legyőzni,

A PALESZTINAI GRANDRABBI LONDONBAN. Dr Isák Herczog, Palesztina országos fő-rabbija és Rav Meir Berlin, a Mizrahi elnöke repülőgépen Londonba utaztak, hogy kihallgatáson jelenjenek meg a felszólítási bizottság előtt. Október végéig elhúzódhat, egyébként amíg a bizottság kiadja a jelentését. 250.000 FONT BIZIONSÁGI CELRA. Tel-Avivban a Waad Leumi vezetésével a zsidó községek és városok fontos értekezletet tartottak. Ben Cvi után Mose Sertok tartott exozet. Rokach, tel-avivi polgármester is le-szólalt, majd Remez, a Kofar Hajisuvról, az önfelcmlről referált. Az önkéntes adományok befolyt összege 250.000 font. Sokan ószereitket adták, ha nem volt pénzük.

BUCUREȘTIBE ERKEZETT DAVID BEN GURION ÉS RAV FISHMAN. A bukaresti cionista tanács hivatalosan közli, hogy David Ben Gurion Londonból jövet pénteken Bukarestbe érkezék. Az angol fővárosban fontos tárgyalásokat folytatott és ezektől a tárgyalásokról először a román fővárosban fog nyilatkozni. Szombaton este a romániai központi cionista tanács országos értekezletet tart amelyen résztvesznek majd Ben Gurion és a pénteken Constanzába érkező Rav Fishman is. Vasárnap politikai exozet fognak tartani az összes tartományok képviselői előtt. Vasárnap delután zártkörű értekezlet lesz. Valószínűleg tisztelőg látogatóist fognak tenni a kormány képviselőinél is.

— mint a csekeket, akik mögött ott áll az egész kulturreberiség. Hajszalon mulik az, hogy béke lesz-e vagy háboru. Mi ki merjük mondani, hogy nem hiszünk abban, hogy háboru lesz. Felszűnés van, pillanatokon mulik minden, lázban ég a világ, vezérkarok tárgyalnak, eródtiményeket, betonfedezőket készítenek, köszörülnek a fegyvereket és — mégsem lesz háboru! Mert fél tőle maga a legnagyobb háborus uszító is és mert könnyebb mégis gorbmbáskodni a mai viszonyok között békét jósolni, s mi mégis bizunk benne, habár nem tudjuk, hogy nem volna-e tabula-rasa és megoldódna vele a zsidó gyűlöletnek infernoja, amelynek örök szégye-ne marad Hitler kancellár Nürnbergje.